

“交通违章短信”竟然也有假的？

◎周周

10月下旬，秋意愈浓，五彩斑斓的落叶、香甜如饴的果实……唯美的远方和诗意也在东婵心头升起，加上看到身边不少朋友自驾转了一圈晒在朋友圈的美图，她坐不住了，于是天天在东叔耳旁叨叨，要东叔哪天也带她去邻近城市来场说走就走的旅行。

这不，东叔开着那辆霸气的SUV，带着东婵及他们的好友老王夫妻行驶在去湿地公园的路上。东婵说湿地公园大片大片的粉黛乱子正开得好，人走进去，仿佛走进了粉色的海洋，随手一拍都是大片。于是，东叔一行就去湿地公园打卡，拍了许多惊艳的照片，然后到公园附近一家茶馆里吃茶休息。这时，东叔的手机上收到了一条“违章信息”：“您的小型汽车苏××不按导向车道行驶（记2分罚100元），违法记录图像请登录 csaeu122.me 查看，回D退订。”“咦，我在哪个路口没按导向车道行驶？人民路还是万达广场？”东叔有些诧异，自言自语道。

出于好奇，东叔准备点开链接查看究竟是在哪个路段违章，老王赶紧制止他：“别点，先让我看看。”只扫了一眼，老王便十分肯定地说：“这是一条诈骗短信，万万不能点。你一点击，它弹出来的就是山寨版违章查询平台。”老王又在手机里翻找了一番：“东哥，你来看这起案例。案中的被害人在收到类似短信后，以为真是自己不小心开车违章了，于是点开了链接，然后就到了所谓目前最好用的违章查询平台——全国车辆违章查询网。该网号称可以查询全国300多个城市，包括小型汽车、摩托车、货车等各种车辆的违章记录，而且信息准确及时。这个被害人便按照系统提示输入姓名、身份证、手机号、设置密码，这个过程中，被害人不仅泄露了个人信息，还在骗子的一步步引导下，下载了含有木马病毒的诈骗App。此App不仅可以窃取被害人手机里的个人信息，甚至可以拦截手机收到的验证码，从而将被害人银行卡里的53699元全部转走，连一分都不留……”

“好险！幸好今天是和老王一起出来的，要是就我们俩说不定就要上当受骗了。”东婵

捂着胸口，心有余悸。

“骗子真是无孔不入啊！开车去外地，难免会因不熟悉交通路况而发生超速、违停、越线等交通违法，那我们怎么辨认它是不是‘交通违法诈骗’短信呢？”东叔问。

“首先，我们看发送短信的号码。诈骗短信的发送号码多为普通手机号，交管部门绝对不会使用个人手机号码发送任何交通违法通知短信的。其次，看短信内容。正规的交通违法告知短信会详细说明车牌号、违法时间、地点、事实，且不会包含任何链接，也不会要求下载什么App。你们看这个正规短信的例子：您的小型汽车××于某年某月某日某时间点在某市某路与某路口，被交通技术监控设备记录了‘违反禁止标线指示’的违章行为，记1分。请于收到本告知之日起30内接受处理。（温馨提示）您在处理交通违法后，可登录交管12123App，参加学法减分教育，减免交通违法记分。”

“那骗子是怎样一步一步骗并转走钱款的呢？刚才心慌，只听了个大概。”东婵好学。

“骗子先是通过不正当的手段获取受害人及其车辆信息，然后再通过改号软件给车主发送‘违章’诈骗短信，同时在短信中附虚假网站的网址链接。一旦车主收到此类信息并点击链接进入虚假网站后，骗子就会诱导车主填写身份证号、银行卡号等个人信息，从而实现盗刷。此类短信中附上的网址链接往往已经被骗子植入了木马病毒，一旦点击就会导致手机被‘黑’，骗子从而可以进一步实施盗刷。”

老王还进一步提醒：“东哥，以后若是看到含有不明链接信息的短信，千万别信。如果不能判断交通违法短信的真伪，可前往交管部门咨询求证或登录交管12123App对车辆违章信息进行核实。东哥、东嫂，诈骗套路千千万，防范电信和网络诈骗任重而道远。你俩平时也要多帮我们宣传宣传反诈知识，多一人宣传，少一人受害。”

“一定，一定。以后收到拿不准的短信，我们就拨打24小时反诈专线：96110。”东叔和东婵异口同声。

王汉军：军装永不褪色

◎季永健



开学时，王汉军接过爱国主义教育宣讲队队旗。

胸佩多枚奖章的退役军人王汉军，满怀深情地讲述了自己在对越自卫反击战时两次主动请战的难忘经历，得到四安中学千余名师生的热烈掌声……这是通州区兴仁镇酒店社区党总支邀请退休劳模、英模和先进走进学校，开展爱国主义教育和国防知识教育活动中的一个动人场面。

1984年1月，20岁的王汉军光荣入伍，被安排在兰州军区某部通信连。架线、接线、修理技术……他勤学苦练，多次在部队举行的技能比武中荣获单项技术第一名的好成绩，入伍不久就被任命为架设五班班长，1985年4月更是光荣入党。

1986年7月，老山前线的那拉战场遭遇了百年不遇的洪灾，道路被冲塌、后勤供给送不上去，特别是通信线路几乎瘫痪，导致战场指挥中断。团指挥所下达了命令，要求尽快恢复所有通信。王汉军所在连队除留守值班人员外，全部投入通信线路和设备的抢修中。在铺设跨越盘龙江的线路时，越军炮火封锁了船头大桥及沿河公路，抢修架设工作受阻。为争取时间，王汉军主动请命，渡河抢修。大家将被复线多条并股作为安全

引导绳绑在王汉军的腰间，随着他向前游进，一开始还算顺利，就在紧绷的神经稍有放松时，一棵碗口粗的树顺水疾速漂来，径直撞向王汉军。王汉军虽然快速反应，机智地躲过了撞击，然而树权钩住了他腰间的“引导绳”，把他向江心带去。他只好在激流中奋力挣扎，砍断了“引导绳”，顺水而去，最后终于在离事发地200余米处上了岸，筋疲力尽瘫倒在地。好在部队找到了他进行了紧急抢救，王汉军才渐渐缓了过来。此次，王汉军打破了雨季无人敢游盘龙江的先例，两次横渡盘龙江，架设通信线路4条，不仅得到了团党委的嘉奖令，集团军也授予其“优秀通信兵”的荣誉称号。

王汉军第二次主动请战是到最前线的262营指挥部，负责故障通信线路维护。在阵地80多天的时间里，他多次冒着越军的炮火，不顾生命危险抢修，保证了指挥线路的畅通。1986年12月18日16时，在前线抢修时，王汉军触发了越军埋设的地雷，炸断了左腿，炸倒后翻滚时触发了另一颗地雷，之后挣扎爬行时又触发一颗地雷，连续三次被炸，身负重伤。当战友们赶来时，他还双手紧抱单机。虽然抢救及时，王汉军的生命保住了，然而他永远失去了左腿，右腿同时也受伤残疾，兰州军区第四十七集团军授予王汉军一等功奖章。

1988年1月，王汉军退伍回乡，因身体残疾无法参加工作。但后来一装上假肢，他就开始自学厨艺，自此成为一名乡村厨师，在承接农家宴的同时，还积极参与社区志愿服务活动，尤其是在疫情防控期间更是积极请战。当时人群不宜聚集，王汉军第一时间停止了办酒的工作，还主动请求参加抗疫，穿上“红马甲”奔赴四安大桥临时管控卡口，帮助检查来往人员的证件、测量体温、做好详细记录，同时还向大家宣传疫情防控常识。王汉军每次值勤都是身姿挺拔、着装干净整洁，大家都说看不出他是个装了假肢的残疾人。

王汉军说，在经历了血与火的洗礼、生与死的考验后，他比任何人都懂得人生的价值和生命存在的意义。他曾经把热血洒在军营，脱下军装虽已多年，但在新的战线上，自己仍要用军人的品格和血性，工作在祖国和人民需要的地方，时时体现一名共产党员、退役军人的先锋作用。

为农村老人商品“以旧换新”提供方便

◎杨汉祥

尽管国家早已出台了有关商品“以旧换新”政策，但时下仍有很多农村老人家庭中可以“换新”的破损以及老旧物品没有换，原因多种多样：有的农村老人至今还不知道国家这一惠民政策，有的农村老人不知去何处“换新”，也有的农村老人没有能力将家中的破旧物品运出去以及把新物品运回家等。建议各地农村基层领导以及有关职能部门，包括一些年轻人，多给农村老人提供方便，主要做好以下一些工作：

一是利用各种宣传载体以及派人员上门宣传等方法，在农村老人中广泛宣传商品“以旧换新”政策，从而让更多农

村老人知晓这一政策；二是通过“面对面”介绍以及“一对一”讲解等方式，向农村老人告知当地可以实施商品“以旧换新”的商家以及这些商家的详细地址，同时教会他们有关商品“以旧换新”的操作方法；三是可以在事前调查了解的基础上，调派人员到出行以及搬运有困难的农村老人家中，帮助他们把家中需要“换新”的旧物品运出去，同时把换回的新物件运回来；四是有关负责“以旧换新”的商家能否经常派出“大篷车”到农村巡回服务，尤其把农村老人作为服务对象，以此让农村老人足不出户就能完成商品“以旧换新”。

